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2022年6月1日時点の人数

平成医療福祉グループ 療法士 在籍数

西日本 東日本 全国

理学療法士 620 394 1014

作業療法士 256 193 449

言語聴覚士 139 71 210

合計 1015 658 1673



グループリハビリテーション部理念

OT推進チーム

私たちは,「豊富な知識」を追求し,「確かな技術」を研鑽し,
「絶対に見捨てない想い」を胸に，リハビリテーションを提供します.

「絶対に見捨てないリハビリテーション」

ST推進
チーム

PT推進
チーム

離床促進
チーム

排泄リハ
チーム

ロボット
リハビリ
チーム

小児リハビリ
チーム

作業療法の専門性と可能性を追求し,臨床教育を通して,クライ
エントに質の高い作業療法を提供できるようにする.

フレイル
対策
チーム

認知症ケア
チーム



• 療法士の卒後教育として様々な支援体制を整えているが,OTに対する
最新の知見や治療,技術に関する教育は各施設の指導体制に委ねられて
いる.

序論



2018年2月 2018年11月

各現場での教育
不定期でのOTラウンド
大学教師等のSV

ポータルサイトによるネットワークを通じた教育支援

OT推進チーム

各病院・施設

• 専門的な知識を持ったOTがより直接的な教育を行うにはネットワーク
を通じた教育支援が必要.

• 2018年2月より活動していたOT推進チームにより,同年11月から
OTポータルサイト (以下,サイト) を立ち上げた.



サイトについて

• Googleサイトを利用
• ログインアカウントを共有し,PC・スマホから無料で閲覧が可能
• 事例検討,推奨評価・訓練,訓練道具,推奨機器,おすすめ福祉用具,
学会発表・論文報告,文献など様々なコンテンツを掲載

• 更新は月に2回



1. サイト運勢によるアンケート調査
方法：Googleフォームを用いたアンケート調査
目的：サイトの反響や活用方法,改善点等を聴取する.

対象：当グループに所属するOT420名
実施期間：2022年11月30日～12月31日
統計処理：記述統計

2. アンケート結果から得られた情報について
• 当グループのOTの卒後教育の指針を検討
• 有用性のある運営方法の検討

方法と目的



2021年11月時点で当グループに在籍していたOT (n = 420)

回答有り (n = 244 )
有効回答率: 58%

回答無し (n = 176)

フローチャート

結果



問1,OT推進チームが提供するポータルサイトを知っているか (n = 244)

70.1%

17.2%

12.7% 知っている (n = 171)

知っているが利用したことはない (n = 42)

知らない (n = 31)

知っているが利用したことはない理由
利用方法がわからない
職場のネット環境が整っていない



3.3%

知っていると回答した方に
問2，どの程度の頻度で利用しているか (n = 213)

20.7%

32.9%
32.9%

13.5%
月に1度以上 (n = 37)

年に1度3度未満 (n = 70)

今までに1度 (n = 70)

なし (n = 36)



6.0%

11.7%

18.3%

19.7%

24.9%

30.0%

41.8%

その他

事例検討に応募したもしくは閲覧したいとき

文献や論文について

OTに関する動画紹介やSNS企画の閲覧のため

新しい知見の検索や更新時に確認のため

作業活動や自助具について知りたいとき

評価や訓練について知りたいとき

問3，どのような時に利用しているか (自由記述)



問4. 得た情報を普段の作業療法に生かせていると感じるか (n=213) 人数 (人) 割合 (%)

①非常に感じる 10 4.7%

②感じる 116 54.5%

③どちらともいえない 58 27.2%

④あまり感じない 23 10.8%

⑤全く感じない 6 2.8%

問5. OTポータルサイトの内容に満足しているか (n=213) 人数 (人) 割合 (%)

①非常に満足 11 5.2%

②満足 116 54.5%

③どちらともいえない 82 38.5%

④不満足 4 1.9%

「⑤非常に不満足」は該当なし



問6. 月に2回の更新頻度は満足しているか (n=213) 人数 (人) 割合 (%)

①非常に満足 27 12.7%

②満足 110 51.6%

③どちらともいえない 74 34.7%

④不満足 2 0.9%

問7. OTポータルサイトを利用したことで知識や技術に関する新たな気付きは
あったか (n=213)

人数 (人) 割合 (%)

①とてもあった 25 11.7%

②あった 120 56.3%

③どちらともいえない 56 4.2%

④あまりなかった 9 26.3%

⑤なかった 3 1.4%

「⑤非常に不満足」は該当なし



問8. OTポータルサイトは使いやすいと感じたか (n=213) 人数 (人) 割合 (%)

①非常に感じる 7 3.3%

②感じる 104 48.8%

③どちらともいえない 78 36.6%

④あまり感じない 21 9.9%

⑤全く感じない 3 1.4%

問9. OTポータルサイトの存在は自分にとって有用と感じるか (n=213) 人数 (人) 割合 (%)

①非常に感じる 17 8.0%

②感じる 117 54.9%

③どちらともいえない 62 29.1%

④あまり感じない 14 6.6%

⑤全く感じない 3 1.4%

④,⑤と回答した方へ 理由をお答下さい (自由記述)
ログインの仕方が分からない，手間がかかる
欲しい情報を探しにくい



問12,今後OTポータルサイトで新たに取り組んでほしい企画 (自由記述)

• 高次脳機能障害、認知症に関する知見
• 作業活動、自助具についての紹介

• 最新のOTトピックス
• 利用方法の伝達
• 協会活動、学会情報などの発信
• 企業や社会の中でのOTの活動
• 他病院の活動やグループOTの取り組み紹介

既にある企画の充実

新しい企画の要望



肯定的な意見 約60%
• 現状で満足している
• これからも更新を続けてほしい

要望・改善点の意見 約40%
• もっと利用しやすくしてほしい
• 内容の更新やパスワードの更新を周知してほしい
• メールマガジンのような更新がわかる機能を付けてほしい

まとめ (要望や改善点に関する自由記述より)

➡サイト利用の利便性が低く,利用しにくい

➡OTにとって有用な卒後教育の一助となっていた.



• 遠隔地教育には①同期・集合型.②同期・分散型.③非同期・
集合型.④非同期・分散型の4つがあり1),今回導入したサイト
は④だった.

1) 高畑進一 : 医療専門教育へ ICTをいかに活用するかーその現状と今後.OTジャーナル 49 :838‒842,2015

• 非同期・分散型では,いつでもどこでも自身のペースで学習を
進められるため効率的だが,ドロップアウト率が高く,他者と
の交流が促進されにくい2)

2)平城修吾: ICTで地理的制約を超えるー地方における卒後教育の現状と遠隔地教育.OTジャーナル 54: 266-270. 2020

専門性をもったOTがより直接的な教育を行うためにサイトは有用である
が,継続して利用できるよう,ログイン方法の周知や簡素化と,

多岐に渡る施設で働くOTが求めるコンテンツの掲載の検討が必要.

考察



• 2022年9月より新サイトに移行
• ログインに共通のアカウントを必要とせず,手間が省けるため,
より時間・場所を問わずに閲覧が可能

• グループ内情報以外は,グループ外のセラピストも閲覧が可能

今後の展望

デメリットを改善し
より利便性が向上



HMW LABで検索🔎してみてください！
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